

# 社火 锅庄 射箭 好戏连台闹新春

本报记者 郭广智



新春佳节,尖扎县一系列精彩纷呈的文化大餐,让各族群众感受到了浓浓的年味,红红的群众文化活动好戏连台。

锣鼓敲起来,旱船划起来,狮子舞起来,秧歌扭起来……正月十一,在尖扎县政府广场上,康杨镇城上村忙碌了一年的老百姓在这里兴致勃勃的表演了一场热热闹闹的社火。每一位“演员”都尽情表演,平常拙嘴讷舌的庄稼人,此时却像欢快的百灵鸟妙语连珠,舞姿翩翩。63岁的村民李增奎用花儿唱出了如今党的好政策带来的好生活,表达对党的感恩之心和感激之情。

在体育场上,锅庄舞、广场舞准时开赛,18个代表队近500人参加了比赛。射箭之乡民间传统文艺锅庄的大多数参赛者的年龄在60岁左右,在动人的旋律中,个个体态轻盈,舒展优美的舞姿,艳丽多彩的服饰赢得了满堂喝彩,观看的群众用手机纷纷定格。藏族美丽姑娘和帅气小伙子伴着独具民族特色的音乐,洒脱豪放的舞姿

,迎来此起彼伏的掌声和欢呼声,此时,比赛已进入高潮。

表演广场舞的社区大妈们踏着热情欢快的节奏闪亮出场,表演风格别具一格,舞姿依然婀娜,展示了尖扎各族儿女奋发向上的崭新面貌。

在五彩神箭射箭场上,一片欢腾。尖扎县创建民族团结进步活动暨冬季农牧民射箭赛,共有9个乡镇24支传统弓和反曲弓代表队,500余名运动员在此开弓角逐,为期三天。

赛场上弓箭手们身着民族服装,英姿勃勃,粗犷豪放。每当一方队员命中一箭,其余队员会不约而同地舞起长袖,以示庆祝。同时,伴有有节奏的欢呼声,激励对手亮出手艺。赛场下群众评说箭手,谈论箭队,笑说家长。身着藏服,手拿弓箭大约35岁的扎西是当顺乡的村民。在比赛前和记者聊了起来,告诉记者,他从小开始练习射箭,至今爱不释手,每年都会参加比赛,现在政府重视新建了射箭场,邻乡之间有更好的场地可以较量技艺,交流情感。不管取得怎样的成绩大家都很高兴。当说到这五年来的生活时,他高兴的说,生活是越过越好,2012年买辆车跑出租,再加上养殖一些牛羊,一年下来也有6万多的收入。像过节一样的大小射箭比赛,县、乡政府年年举办。

说起尖扎这五年的变化,李加县长感慨地说,五年来,我县围绕全省发展的大局,深入实施“一体两翼”发展战略,地区

生产现价总值从2010年的17.89亿元增长到21.77亿元;固定资产投资从2010年完成6.06亿元增长到22.26亿元,增长了3.6倍。

五年来,不断推进经济社会可持续发展,先后实施全县地下管网改扩建工程,全县农村公路建设总里程达1379.4公里;建设9.1公里的李家峡南干渠项目;实施5.7万亩的黄河谷地百万亩土地开发整理项目;建设管网39公里的藏区三镇供水项目等等。总得来说,“十二五”时期是尖扎发展史上速度最快、发展效益和质量最好、民生投资最多的五年,是投资拉动最强、基础设施显著改善的五年,是城乡面貌变化最大、人民得实惠最多的五年。

在群众文化活动中,州民族歌舞剧团带来精彩舞蹈《吉祥猴年》拉开了该县开展“闹新春”文艺演出活动的帷幕。近几日,还将有互助县文化馆、寒假大学生舞蹈培训班、尖扎县群众演出八场次,让广大群众在欢乐、祥和的节日气氛中过足“艺术瘾”。



图 / 本报记者 郭广智 韩丽 才仁措

